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豊 明 市 教 育 委 員 会  会 議 録

「定例会  平成３０年９月」 

平成３０年９月２１日（金）午後２時３０分豊明市教育委員会９月定例会は、豊明市役所東館３

階教育委員会室に招集された。 

１ 応招委員は、次のとおりである。 

 教   育   長   ： 伏 屋 一 幸    教育長職務代理者   ： 市 野 光 信 

 委       員   ： 青 山 佳 代    委      員   ： 久 留 島 夕 紀 

 委        員   ： 長 山 加 代 子 

２ 不応招委員は、次のとおりである。 

 な し 

３ 出席委員は、次のとおりである。 

 教   育   長   ： 伏 屋 一 幸    教育長職務代理者   ： 市 野 光 信 

 委       員   ： 青 山 佳 代    委      員   ： 久 留 島 夕 紀 

 委        員   ： 長 山 加 代 子 

４ 欠席委員は次のとおりである。 

 な し 

５ 会議事件説明のため出席を求めたものは、次のとおりである。 

 教 育 部 長   ： 小 串 真 美    学 校 支 援 室 長  ：  坂 井 朋 弘 

学 校 教 育 課 長   ： 樋 口  進     生 涯 学 習 課 長  ：   髙 木 安 司 

図  書  館  長   ： 濵 島 早 代 江 

６ 本会の事務に従事したものは、次のとおりである。 

事務局（課長補佐）後 藤 明 紀、事務局（主事）近 藤 菜 保 

  本会事件は、次のとおりである。 

議案 

 な し 

報告 

（１）豊明市私立高等学校等就学助成金交付要綱の一部を改正する要綱について 

（２）教育委員会の活動の点検及び評価の結果に関する報告書について 

（３）教育委員会後援申請について 

その他 

 （１）平成３０年度運動会・体育大会について 

 （２）平成３０年度豊明市教育委員会学校訪問について 

 （３）さわやかＤＡＹについて 
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開 会 宣 言 午後２時３０分、９月定例教育委員会の開催を宣言。 

会議録承認 ８月定例会（８月７日分）の会議録について、承認する旨確認。 

教育長 それでは、私から先回の教育委員会後の行事などの報告をいたします。はじめに、８月８

日の愛知教育大学主催の教育委員等を対象とした研修に、市野委員、久留島委員、長山委員にご

参加いただきました。ありがとうございました。教育委員の使命や英語の教科化についての講義

があり、参加者が少数であったためか、濃密に講義を受けることができました。さらに、講義後

の意見交換会も、教育が抱える諸問題について、他市町の教育委員の皆様と意見交換することが

でき、有意義な研修でした。次に、８月９日に本市校長会からの来年度の予算要望について回答

いたしました。学校設備などの教育環境面、スクールソーシャルワーカーや教育支援員の増員な

ど教育活動面、さらに長期的展望に立った施設設備の改修問題、教員の多忙化解消に関すること

など多岐にわたる要望があり、財政的な制約もある中で、早急に実施が求められるものから順に

優先順位をつけて対応していく旨回答しております。また、これまで優先順位は高くなかったの

ですが、この夏の猛暑で来年度以降、普通教室にエアコンを設置することも併せてお伝えいたし

ました。次に、８月１８日に家庭教育推進大会が文化会館で開催され、参加してまいりました。

当日は、少年の主張の発表もあり、教育委員会を代表し、それぞれの発表について講評をしてま

いりました。いずれの発表も、中学生ならではの感性あふれたものとなっていました。当日は、

久留島委員、長山委員にも参加いただいております。ありがとうございました。次に、８月２０

日には大学入学支援金の選考委員会が開催されました。今年は制度が定着してきたようで、給付

型の学び応援奨学金には、給付対象者１０人に対し１６人の応募者が、貸付型のふるさと応援奨

学金には、給付対象者１０人に対し１３人の応募者がありました。厳正な審査の上、それぞれ１

０人ずつ合格者を選考いたしました。次に、８月２２日には、豊明市ＰＴＡ連絡協議会の教育講

演会が文化会館で開催され、参加してまいりました。教育講演では鍼灸師の方から、灸の実演が

あり私も参加し、やり方を学びました。保護者の方々の健康増進に少しでも役立てばと思いまし

た。これも、久留島委員、長山委員にもご参加いただきました。次に、８月２８日から３０日ま

で中学生を対象にしたイングリッシュキャンプが開催され、今年は１２人が参加しました。帰着

式に参加したのですが、現地での活動の記録ビデオが紹介され、子どもたちが生き生きと英語を

学んでいる様子を知ることができました。同じく８月２８日が９月定例月議会の開会日であり、

久留島委員の教育委員再任が全会一致で承認されました。久留島委員におかれましては、また４

年間お世話になりますが、よろしくお願いいたします。また、同日、来年度全小学校の普通教室

にエアコンを設置するための設計経費の補正予算案についても、全会一致で承認を受けましたの

で、ご報告いたします。これにより、１２月議会に工事費を上程し、議決後に来年春休みあたり

から設置にかかり、６月中の完了を目指していく予定です。次に、９月６日には、平成３０年度

教育委員会の活動の点検評価に関する評価会議が開催されました。３名の委員の方に評価をして

いただきましたが、どの項目においても比較的よい評価がいただけました。詳しくは、議題の中

でそれぞれ担当から申し述べさせていただきます。次に、１５日に大狭間湿地の公開に行ってま

いりました。毎年のことではありますが、シラタマホシクサやミミカキ草など珍しい湿地植物が

一面に咲いており、保護の重要性を改めて認識いたしました。１６日には、図書館において国際

交流協会との共催で、「世界の絵本を楽しもう！」というイベントが実施され、参加してまいり

ました。外国人住民のボランティアの方々が多様な言語で子どもたちに読み聞かせをする会で、

多国籍の子どもたちの参加があり、随分喜んでいました。私も音読をしてまいりました。図書館

利用者を増加させるためにも、こうした取り組みは有効だと思います。楽しいひとときを過ごさ

せていただきました。長山委員は国際交流協会のスタッフとして参加されておりました。お疲れ

様でした。昨日、本日と中学校の体育大会が雨のため延期になっております。来週に再度日程調

整されると思いますが、その折には是非ご観覧いただければと思います。以上で私からの報告を

終わります。今の報告につきまして、ご意見ご質問等はありますか。（なし） 
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議 事 の 経 過

教育長 それでは議事に入ります。本日は議案がございませんので、報告からお願いします。報告

（１）「豊明市私立高等学校等就学助成金交付要綱の一部を改正する要綱について」説明をお願い

します。 

学校教育課長 （資料第１号に沿って説明を行う。） 

教育長 今の説明につきまして、ご意見ご質問等ありますか。（なし）では、続きまして報告（２）

「教育委員会の活動の点検及び評価の結果に関する報告書について」説明をお願いします。 

学校教育課長 （資料第２号に沿って説明を行う。） 

教育長 評価員の方から評価いただいて、私が一番印象に残ったものとして、大学等入学支援事業

についてですが、現在１人３０万円、２０人で６００万円の支出をしており、例えば、これを民

間企業に寄附を申し出たり、クラウドファンディングのような方法で資金を集めたりすることで、

もっと多くの人に支給できるようにしたらどうかという意見がありました。非常にありがたいご

意見でしたので、すぐにでも取り組みたいと思いました。他には、食育が非常に重要であるとい

うことで、栄養教諭を活用した食育を行えないかというご指摘もありました。教育部長から、こ

のことについて感じたことはありますか。 

教育部長 今の大学等入学支援事業について、制度改正したことに対して、今回のような柔軟な対

応は、今後も是非継続してほしいというご意見と、さらにＰＲをするために、数年後にレポート

を出してもらうことを募集要項に加えることとし、本人も奨学金を受けていることを再確認でき、

それを公表することで、奨学金を受けて活躍している先輩の状況が分かることで励みになる、と

いうご意見がありました。また、スクールソーシャルワーカー事業の相談案件については、件数

が増えていますが、相談が増えたというよりも、これまでも事例はあったのですが、相談できる

環境になったということでの増加となっています。評価員の方からは、学級担任が常にカウンセ

リングマインドを持って子どもたちに接することができる教員を育てていく必要があるのではな

いかという意見をいただきました。それができれば、初期の段階で正しい方向へ修正できますが、

教員養成課程のある大学でも、そのような教員を育成する体制が十分に機能していないようです

ので、教育長会議などでも議題にあげて要望していけるとよいというご意見もありました。 

教育長 学校支援室長はいかがでしょうか。 

学校支援室長 スクールソーシャルワーカー事業についてですが、私から教職員のカウンセリング

マインドに関して、一つ事例を報告しました。現在２名のスクールソーシャルワーカーがおりま

すが、そのうちの１名に沓掛中学校の現職教育に派遣依頼がありました。学校保健委員会の関係

で、メンタルのケアについて勉強会を実施するということで、これに関するご質問があったとき

に、このような取組みが始まっていることをご報告いたしました。また、栄養教諭については、

次回の尾張部都市教育長会議で議案になっており、本市の学校給食センターが行っている取組や、

アレルギーの対応について回答しております。食育に関するご意見もいただき、大事だと思って

いることの全てをやっていくには時間的な制約もあるけれども、大事なこととして受け入れて、

いかに効率的にやっていくかということが、文部科学省の示すカリキュラム・マネジメントです

ので、今後留意していきたいです。 

教育長 生涯学習課長はいかがでしょうか。 
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生涯学習課長 私どもが評価を受けたのは放課後子ども教室運営事業ですが、地域の方にボランテ

ィアに来ていただいており、最近は大学などでも地域貢献ということで、様々な講座を開設して

くださっています。企業にも講座をお願いしており、その点を評価してくださっているので、さ

らに進めていきたいと思っております。 

教育長 図書館長はいかがでしょうか。 

図書館長 図書の貸出状況がいろいろなところで取り上げられており、表にすると横ばいですが、

昨年に比べると若干減少してしまっているので、多くの方に利用していただけるよう工夫してい

きたいと思っています。 

教育長 このように、評価をしていただき、ご指摘もいただきましたので、改善できるところは改

善していこうと考えております。このことにつきまして、ご意見ご質問等ございますか。 

委 員 先ほど、スクールソーシャルワーカー事業について、学校支援室長より、沓掛中学校にス

クールソーシャルワーカーの派遣依頼があったとのことでしたが、学校は指定されたのでしょう

か。 

学校支援室長 こちらから要請したのではなく、沓掛中学校の保健主事という役職の者から依頼し

たものです。保健主事が学校保健委員会を企画することになっておりますが、学校保健委員会と

いうのは、学校の職員だけでなく、ＰＴＡ関係者やいろいろな方を交えて学校保健のことを協議

する会です。そこで今年は、沓掛中学校の保健主事がスクールソーシャルワーカーの講義を聴こ

うということで発案したものです。 

委 員 分かりました。ありがとうございました。 

教育長 その他にご質問等ございますか。 

委 員 大学等入学支援金の関係ですが、応募者の人数も増えて、制度が浸透してきてよかったと

思っております。評価員の方から企業側に資金を、というお話しがありましたが、この制度を制

定するときに、商工会からリストをもらって企業にアンケートを取ったかと思いますが、そのと

きのアンケートの内容に、基金の協力が得られるかという質問があったと思います。もしまだ確

認できるようであれば、どのような企業が前向きになっているか見られると思います。 

教育長 ありがとうございます。一度確認してみます。他にはいかがでしょうか。 

委 員 文化会館について、指定管理になった後の運営状況について教えていただきたいと思いま

す。豊明市にも音楽家や芸術家などのプロの方もたくさんいらっしゃると思いますが、他の市町

では、若手の育成やプロの方々の活躍の場を取り上げているところが多々あり、豊明市ではその

ようなことを検討することが可能なのでしょうか。また、現在、文化会館の周りには草がたくさ

ん生えているのですが、そのあたりの管理も指定管理の業務に含まれているのか教えていただき

たいと思います。そのような状態だと市のイメージダウンになってしまうので、時々私たちも花

壇のお世話をするのですが、とても敷地が広いので、整備が追いついていない状況です。年間通

してきれいな状態を保てるといいと思いますので、その点の対応をご検討されているか教えてく

ださい。 

生涯学習課長 文化会館の運営自体は指定管理に任せておりますので、文化芸術の育成については、
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審査会を通して行っております。その点が不足しているという場合は、今は私どもが指導的な立

場にありますので、よく伝えていきたいと思っております。文化会館の管理についてですが、見

た目が悪いというのは論外であって、早速厳しく指導したいと思います。 

教育長 他にご意見等ございますか。 

委 員 文化会館の自主事業もされていると思いますが、それもＰＲ不足なのか一度行ったのです

が、観客の人数がとても少なかったので、せっかくよい芸術に触れる機会があるので、もう少し

ＰＲに力を入れたほうがいいと思います。指定管理にお願いするのも大事ですが、豊明市として

もできるところはやっていき、うまく協力体制ができるといいと思います。 

教育長 ありがとうございます。他にいかがでしょうか。 

委 員 文化や芸術に関して、市出身のプロになった人に、市から大使をお願いして、市がバック

アップして地元でコンサートなどを開催すると、活躍されている様子がわかってよいと思います。

私は前後駅を利用しますが、駅前に張り紙が見られるスポットがほとんどないように思います。

今、私は町内の区の子ども会の総会長をしておりますが、夏祭りをやるとなっても、子ども会以

外の子も呼びたいのですが、目に見えるところで広報できるところが非常に少ないと感じていま

す。駅でも発信力がまだ感じられないので、文化会館ですとさらに離れるため、発信する場所を

もう少し充実させられるといいと思います。 

委 員 文化会館にも他市町のイベントの案内があるのですが、文化会館に行かないと情報がない

ので、市内に情報をキャッチできるような場がいろいろなところにあるといいと思います。 

委 員 豊明市を紹介するとても素敵なデザインのリーフレットもあるのに、それに触れる機会が

なかなかないと思うので、それがとてももったいないと感じています。 

委 員 観光案内所のようなところがあれば、文化財の案内もできると思いますが、広報だけでの

案内では限度があると思います。 

委 員 せっかく前後駅は名古屋からのアクセスもよく、かなりの乗降客数なので、チラシを配れ

る場所があるといいと思います。 

教育長 情報発信は、一番難しい分野でもあると思っています。教育委員会だけでの問題ではあり

ませんので、市全体でいろいろな情報提供ができるよう、前後駅ももっと有効に使えるとよいと

いうご意見が教育委員会であったことをお伝えさせていただきます。他にご意見ご質問等ありま

すか。（なし）では、続きまして報告（３）「教育委員会後援申請について」説明をお願いします。 

学校教育課長、生涯学習課長 （資料第３号に沿って説明を行う。） 

教育長 今の説明につきまして、ご意見ご質問等ありますか。（なし）では、報告は以上となります

ので、その他に移ります。その他（１）「平成３０年度運動会・体育大会について」説明をお願い

します。 

学校教育課長 （その他資料①に沿って説明を行う。） 

教育長 今の説明につきまして、ご意見ご質問等ありますか。（なし）では、続きましてその他

（２）「平成３０年度豊明市教育委員会学校訪問について」説明をお願いします。 
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学校教育課長 （その他資料②に沿って説明を行う。） 

教育長 今の説明につきまして、ご意見ご質問等ありますか。（なし）では、続きましてその他

（３）「さわやかＤＡＹについて」説明をお願いします。 

学校支援室長 （その他資料③に沿って説明を行う。） 

教育長 今の説明につきまして、ご意見ご質問等ありますか。（なし）では、続きまして次回の教育

委員会の日程についてお願いします。 

学校教育課長 （１０月２５日（木）午後３時００分から１０月定例教育委員会を、１１月２０日

（火）午後２時３０分から１１月定例教育委員会を開催する旨提出。） 

教育長 その他にございますか。 

学校教育課長 現在、二村台地区の新設校開設のための準備を進めておりますが、その途中経過に

ついて説明させていただきます。今、新設校の校名を決定するための検討を進めております。委

員会や部会を経て、最終的に候補が４つ出ております。１０月１０日の新設校開設準備委員会に

てこの案についてお諮りし、校名の案を決定いたします。それについて、次回の１０月２５日の

定例教育委員会にて委員の皆様にお諮りし、教育委員会としての案を決定した上で、１２月の市

議会に上程するという流れで進めていきます。 

教育長 校名の案は、子どもたちや地域の方に募集した中から、４つの候補に絞られました。二村

台小学校、ひまわり小学校、二村山小学校、にじいろ小学校の４つが候補になっています。また、

実際に統合の検討を進めると、たくさんハードルが出てきており、今年度からできた教育施設係

で整理をしています。今後も逐一報告してまいりたいと思っております。その他にはよろしいで

しょうか。（なし） 

教育長 閉会宣言 午後３時３０分、９月定例教育委員会の閉会を宣言。 


